

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

# 千帆竞发 春潮涌动 成都吹响高质量发展冲锋号

成都  
发展  
Chengdu  
Development

扬帆起航正当时，砥砺前行创未来。

春日的成都，发展劲头如春潮般汹涌：多个重大项目跑出建设“加速度”，文旅、体育消费势头稳中向好，成都企业组团出国开展投资促进活动，释放出催人奋进的蓬勃力量。

一季度是全年经济的风向标，是大步快跑、大干快上的关键阶段。在3月份最后一周，成都各区市县奋力夺取一季度经济“开门红”迎来最后的提速冲刺。一项项重点项目持续落地，为高质量发展提供强有力的产业支撑和动能保障。强链条、稳增长、促升级，成都正用实际行动书写高质量发展“千帆竞发”的良好局面。

华西都市报·封面新闻  
记者 罗田怡

全力推进项目投资提速

33个重大项目  
集中签约落地蓉城

3月29日，以“贯彻新发展理念，推动高质量发展”为主题的2023成都市招商引资重大项目集中签约仪式举行。活动现场共签约重大项目 and 顶尖人才团队33个，投资总额达1042.3亿元，为深入推进产业建圈强链，持续推动“三个做优做强”和“四大结构”优化调整注入新的强劲动能。

千亿项目相继落户成都，他们看中了什么？近年来，成都市持续深入开展建圈强链招商引资攻坚行动，全力以赴推进项目投资提速，为成都现代化建设成势见效提供强有力的产业支撑和动能保障。

盘点此次签约落地的重点项目，记者发现，先进制造业项目占多数，共签约项目20个，投资额788.5亿元。此外，顶尖人才和研发团队落地，也是此次签约的另一个亮点。

例如，深圳货拉拉智能产研中心项目拟投资33亿元，建设包括新型汽车电子电气信息架构、车联网大数据中心及云平台等技术在内的智能产研中心，将进一步提升成都在国内车载智能系统产业的影响力，促进大数据与人工智能产业链高质量发展；易点云拟投资40亿元，在蓉设立全国业务总部，主要承担全国研发及交付、设备采购及再制造等业务职能。

当天的签约仪式上，以高通汽车芯片研发中心项目、青岛创新奇智工业机器人创新中心暨高技能人才培育基地项目为代表的一批顶尖人才团队项目落地成都，其中包括中国工程院院士团队1个、外籍院士团队1个、创新合作平台2个。

成都市投资促进局相关负责人表示，瞄准产业链核心技术需求，用好驻外人才工作站等平台，坚持“引项目”“聚人才”一体推进，以项目落地带动人才落地，也是成都市招商引资工作的重点和特点。

据了解，今年以来，成都已成



4月1日下午3点，成都轨道交通线网累计客运量突破亿人次。



3月29日，2023成都市招商引资重大项目集中签约仪式现场。

功引聚领军人才(团队)39个，招才引智类项目5个，高能级功能型平台2个，“专精特新”项目34个，为成都经济高质量发展汇聚众智。

## 多个交通项目建设进度刷新 成都轨道交通线网 累计客运量突破百亿

上周，成都轨道交通领域迎来众多关键节点。4月1日下午3点，随着当日成都地铁线网客流达到278万人次，标志着成都轨道交通线网累计客运量正式突破100亿人次。

“这是成都轨道交通发展历程中一个重要的里程碑，为第二季度城市经济的强劲发展吹响了冲锋号角。”成都轨道交通集团相关负责人表示，当前，成都市558公里、13条轨道交通线路、373座车站每日高效服务城市绿色出行，工作日客流量常态化“600万+”，轨道交通占公共交通出行分担率超60%，标志着城市交通向绿色、低碳转变，城市交通结构转型趋势总体向好，成都绿色转型步伐加快。

成都地铁客流跨上百亿大关，彰显着城市生产动能和消费势头的澎湃动力，这条高效畅通的轨道交通“上班路”“回家路”，为2100万人口的超大城市提供源源不断的公共交通保障，也为成都城市发展注入强劲动力。

同样在上周，3月30日，市域

(郊)铁路成都至德阳线(简称“S11线”)项目建设正式启动，为实现2023年一季度重大项目建设“开门红”画上了圆满的句点。S11线起于成都轨道交通1号线韦家碾站，止于德阳市德阳北站，沿线串联成都市金牛区、新都区、彭州市、德阳市广汉市和旌阳区，总投资约305亿元，线路全长约70.87公里，共设置车站15座。

S11线是成德眉资同城化“2环3射”骨干通勤网络中的重要项目，是支撑成德一体化发展的重要纽带，也是打造轨道上的都市圈的重要一环。“成德S11线开通以后，最快50分钟可通达全线。”四川成德轨道交通有限公司总经理蒋浩松说。

成都轨道集团相关负责人表示，项目建成后有效缩短成都至德阳的时空距离，不仅方便两地市民出行，也将促进两地产业、人口及各类生产要素的高效集聚、深度融合、创新发展。到2027年，成德眉资区域将成为全国首个中心城市到全部区域副中心城市均运营市域铁路的都市圈。

## 重点项目持续开工落地 筑牢高质量发展“压舱石”

重点项目是经济发展的压舱石，作为备受关注的重点民生项目，3月29日，成都市三坝水库工程在大邑县正式开工建设。三坝水库坝址位于大邑县新场镇境内，工程任务以城乡供水、防洪为

主，兼顾灌溉、发电等综合利用，被称为成都市的“第三水源”工程，同时也是2023年水利部重点推进的全国重大水利工程和四川省重点推进的6项重大水利工程之一。

“三坝水库建成后，将与都江堰水利工程、李家岩水库一起，形成成都三大水源供给基地，满足成都平原经济区用水需求。”成都市水务局相关负责人表示。

三坝水库开工建设的同时，成都“第二水源”——李家岩水库也正加快推进大坝主体填筑。在施工现场，上百台运料卡车正来回穿梭。截至目前，李家岩水库已累计完成投资44.19亿元，预计2024年12月底具备下闸蓄水条件。

同时，在3月的最后一周，成都市各个区市县奋力夺取一季度经济“开门红”也迎来最后的提速冲刺。

3月30日，大鹏无人机制造基地暨鹏飞科技园在四川天府新区正式落成。这是为开展无人机核心技术研究、实现可控自主化的工业级无人机生产能力所建设的具备国际先进水平的工业无人机产业化基地，于2020年4月动工，2023年3月30日正式投产，总投资3.4亿元，可实现年产各类工业无人机3700架。

3月30日，成都未来医学城举行2023年一季度建圈强链重点项目集中签约仪式。项目涵盖体外诊断、高值耗材、实验室运营、金融服务和产业配套等领域，金额超350亿元，将有力推动未来医学城产业生态圈聚集成势。此次签约的项目中，既有院士创业项目，又有世界500强企业、上市公司、专精特新等“链主”企业投资的核心功能项目，也有支撑片区开发的特色功能项目。

3月30日，龙泉驿区举行2023年一季度重大工业项目集中开工活动，亿纬锂能等27个重大工业项目集中开工，总投资230亿元。此次集中开工的27个项目中包括产业类项目，涵盖汽车、能源电子、航天装备、新材料等多个领域。其中，亿纬锂能成都项目协议投资100亿元，主要包括储能电池和动力电池两大板块。



成都三坝水库效果图